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ФОРМУВАННЯ АУДІАТИВНИХ УМІНЬ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ЯК 

ОСНОВА МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

З прийняттям Державного стандарту початкової освіти, в суспільстві актуалізувалася 

виняткова важливість вільного оволодіння державною мовою здобувачами освіти у 

початковій ланці навчання. Це важливе і складне утворення, представлене комплексом 

важливих вмінь, навичок та досвіду, основу якого складають уміння усно та письмово 

висловлюватися, у чіткій та переконливій формі пояснювати факти, інтерес до читання, 

естетичне сприймання слова, усвідомлення функції мови у продуктивному спілкуванні та 

особистісному самовираженні, готовність до використання української мови в різних 

життєвих обставинах [7]. 

Досягнення сучасної лінгвістики свідчать про те, що все це неможливе, якщо у 

підростаючого покоління не сформовані уміння сприймати і розуміти мовлення, тобто 

аудіативні уміння. Саме аудіювання є особливим видом мовленнєвої діяльності, активним 

творчим процесом, який сприяє відновленню та розвитку інших видів діяльності – читання, 

говоріння та письма [1; 3; 9; 12; 14]. 

Питаннями розвитку навичок та умінь аудіювання займалося багато вітчизняних 

учених. Вони виявили психічні процеси, що становлять основу аудіювання як мовленнєвої 

діяльності. Вітчизняні вчені визначили специфіку аудіювання: Ф. Бацевич, С. Куранова, 

Е. Палихата, Н. Савінова, О. Яшенкова; виявили труднощі, що виникають у процесі 

сприймання та розуміння мовлення на слух та способи їх подолання М. Берегова; виділили 

та описали основні види аудіювання І. Ґудзик, Н. Станкевич; розробили вправи для навчання 

аудіюванню О. Мельничайко; способи контролю сформованості цього вміння О. Біляєв; 

розробили теоретичні основи змісту та структури навчальних посібників для навчання 

аудіювання та вимоги до текстів для аудіювання Л. Варзацька. Дослідники Г. Калмиков, 

Л. Калмикова, І. Лапшина, H. Харченко також займалися питаннями взаємодії аудіювання та 

інших видів мовленнєвої діяльності, особливо аудіювання та говоріння, аудіювання та 

читання.  

Ф. Бацевичем аудіювання визначається як активна усвідомлена мовленнєво-

інтелектуальна діяльність, в процесі якої слухач розпізнає, сприймає, розуміє і інтерпретує 

звукове повідомлення, яке до нього надходить [1]. 

На думку О. Яшенкової, аудіювання є невід’ємною ланкою усної комунікації, що 

забезпечує адекватність мовленнєвої поведінки у різних ситуаціях спілкування на 

повсякденному та навчальному рівні. Аудіювання є і самостійним видом мовленнєвої 

діяльності, необхідним в умовах початкової освіти, і складовою говоріння стосовно 

діалогічної та полілогічної форми спілкування [14]. 

За словами С. Куранової, аудіювання складається з декількох етапів, що забезпечують 

єдиний процес сприймання та розуміння звукового повідомлення [9]. 
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Н. Савінова та М. Берегова констатують, що поняття «сприймання та розуміння 

мовлення на слух» розглядається з психолінгвістичної точки зору, тоді як «аудіювання» – з 

методичної, оскільки навчання аудіюванню є складовою навчального процесу [12]. 

Розмежовуючи аудіювання як компонент усно-мовленнєвого спілкування, з одного 

боку, а навчальне аудіювання як методичний компонент, з іншого боку, Н. Станкевич 

класифікуються навички та вміння навчального аудіювання на різних рівнях розуміння 

тексту: фонетичної перцепції, загального, фокусного, повного та критичного його розуміння 

[13]. 

Залежно від мети аудіювання виділяються такі види навчального аудіювання у 

початковій школі: інтенсивне, екстенсивне, вибіркове, інтерактивне та критичне аудіювання 

[13]. 

На думку О. Біляєва, удосконалення механізмів сприймання мовлення учнів 

початкової школи, таких як внутрішнє мовлення, імовірнісне прогнозування, увага, пам’ять 

та осмислення, сприяє розвитку аудіативних навичок та умінь у здобувачів освіти. Отже, 

поряд з формуванням та розвитком аудіативних навичок та умінь, необхідно цілеспрямовано 

приділяти увагу становленню механізмів сприймання мовлення на слух, які, у свою чергу, 

удосконалюються у процесі виконання завдань для формування аудіативних умінь на всіх 

рівнях володіння мовою та розуміння тексту [3]. 

І. Ґудзик наголошує на тому, що успішність формування аудіативних умінь 

визначається системою вправ, з якою працюватимуть здобувачі освіти. При складанні вправ 

необхідно, перш за все, враховувати мету навчання – визначити навички та вміння, які мають 

бути сформовані в учнів початкової школи, а також визначити труднощі, пов’язані з 

особливостями мовленнєвого повідомлення [6].  

Як вказують О. Беляєва та Ю. Ільїна, на початковому етапі навчання в здобувачів 

освіти необхідно сформувати вміння пізнавати на слух засвоєні мовленнєві елементи, 

членувати мовленнєвий потік на речення, на слова, осмислювати тип інтонаційної 

конструкції, впізнавати слова, які зазнали змін у потоці мовлення, диференціювати слова, 

близькі за звучанням, розуміти висловлювання, що містять вивчену та невивчену лексику, 

розуміти іншомовні слова [2]. 

Л. Варзацька акцентує увагу на тому, що перед вчителем початкової школи стоїть 

важливе завдання, яке полягає у поступовому формуванні в дітей навичок розуміння змісту 

мовленнєвих висловлювань: вміння виділяти факти, відокремлювати їх одне від одного, 

уміння стежити за послідовністю розвитку події, виділити найбільш інформативні відрізки 

повідомлення, уміння співвідносити частину та ціле, виділити основні думки, зрозуміти 

загальний зміст, незважаючи на нерозуміння окремих повідомлень, вміння відокремити нове 

від відомого [5]. 

О. Мельничайко зазначає, що у практиці мовленнєвого спілкування виникає 

необхідність слухати українську мову за різних умов: під час уроків, у процесі спілкування, 

під час прослуховування музичних композицій, телепередач, під час перегляду фільмів, у 

процесі безпосереднього навчання [10].  

Тому необхідно в учнів початкових класів сформувати вміння розуміти мовленнєві 

висловлювання, які приймаються від різних джерел інформації, як за наявності, так і у разі 

відсутності зорової опори, розуміти мовлення незнайомих осіб, вміти осмислювати 

мовленнєві сигнали, що надходять у середньому та швидкому темпі [10]. 
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За словами Е. Палихати, у процесі формування аудіативних навичок здійснюється 

контроль на рівні впізнавання та відтворення. Перевірка розуміння почутого лише на рівні 

впізнавання будується за принципом вибору: однієї картинки, що відповідає змісту 

повідомлення, з кількох; правильної відповіді питання з кількох запропонованих варіантів; 

фраз, які відповідають змісту мовленнєвого повідомлення або запропонованому плану [11].  

Однак О. Біляєв зазначає, що ці форми перевірки не завжди виявляють глибину 

розуміння повідомлення. Розуміння перевіряється лише на рівні відтворення почутої 

інформації. Можна запропонувати такі види роботи з перевірки розуміння змісту 

здобувачами освіти у початковій школі: відповіді на запитання; постановка питань, 

складання плану до тексту; виділення головної думки та фактів, що розкривають ідею; 

переказ (короткий, докладний, вибірковий); характеристика дійових осіб; визначення 

ставлення автора до героїв зображених подій [3]. 

Перевірка здійснюється у письмовій чи усній формі. Найбільш ефективним способом 

контролю вважають бесіду, у ході якої виділяються труднощі у розумінні. Вчитель показує, 

що треба звертати увагу під час прослуховування, виявляє глибину і точність розуміння 

мовленнєвого повідомлення.  

Отже, аналіз наявних вітчизняних джерел свідчить про те, що аудіювання є активною 

усвідомленою мовленнєво-інтелектуальною діяльністю, в процесі якої слухачеві доводиться 

розпізнавати, сприймати, розуміти та інтерпретувати звукове повідомлення, яке до нього 

надходить. Виявлено, що передумовою для успішного формування аудіативних умінь в учнів 

початкової школи є система вправ, з якою вони працюватимуть.  
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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ ТА ПРИЙОМИ НАВЧАННЯ МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ 

ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

Концепцією Нової української школи визначено зміст освіти, заснований на 

формуванні компетентностей, потрібних для успішної самореалізації в суспільстві. 

Впровадження Державного стандарту початкової освіти спрямовано на формування 

ключових компетентностей і способів діяльності, що висуває нові вимоги до 

результативності навчання. У світовому досвіді склалось розуміння компетентності як 

інтегрованого результату освіти, присвоєного особистістю.  

Компетентнісна освіта спрямована на формування в учнів компетентностей як проявів 

обізнаності дитини у певних питаннях, умінь практичного застосування знань, ціннісного 

ставлення до себе, оточуючих та навколишнього середовища. Важливо, щоб учні розуміли, 

як вони можуть застосовувати інформацію на практиці, щоб шкільні знання відповідали 

реальному життю та були цікавими. Формування компетентностей безпосередньо пов’язане 

із формуванням необхідних знань, умінь і навичок. А уміння і навички формуються через 

повторювану діяльність. Питаннями формування компетентності займались такі вчені, як 

Н. Гончарова, Е. Зеєр, І. Зимня, Е. Ісаєва, А. Рибакова, О. Селевко, А. Хуторськой, Є. Шорт, 

Дж. Равен та інші.  

Актуальність пропонованого дослідження визначається значенням застосування 

інтерактивних методів і прийомів компетентнісного навчання мовно-літературної галузі у 

початкових класах. 

Методи навчання мови – це система цілеспрямованих дій учителя, що організовує 

пізнавальну й практичну діяльність учнів, забезпечує засвоєння знань з предмета, допомагає 

виробити відповідні вміння, набути потрібні мовні навички. Кожний метод складається з 

окремих прийомів, які виступають як його складові і являють собою окремий пізнавальний 

акт. Характерною ознакою прийому є частковість і здатність включатися в різні методи. У 

дидактиці й методиці методи навчання визначаються О. Біляєвим, Є. Ітельсоном, 

І. Олійником, В. Онищуком, М. Пентилюк, Л. Федоренко та ін. 

Навчання мовно-літературної освітньої галузі здійснюється за такими змістовими 

лініями [4]: «Взаємодіємо усно», «Взаємодіємо письмово», «Досліджуємо медіа», 

«Досліджуємо мовні явища» (програма з української мови, створена під керівництвом 

О. Савченко); «Пізнаємо простір дитячого читання», «Розвиваємо навичку читання, 

оволодіваємо прийомами розуміння прочитаного», «Взаємодіємо усно за змістом 

прослуханого», «Досліджуємо і взаємодіємо з текстами різних видів», «Оволодіваємо 

прийомами роботи з дитячою книжкою», «Досліджуємо і взаємодіємо з медіапродукцією», 
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